«ПОКОРИ ВОРОБЬЕВЫ ГОРЫ!» 2019-2020       (10 - 11 классы)
Вариант 5
Задание 1. Как называются структуры сосны, обозначенные цифрами 1, 4, 8, 10, 11, 16. Соотнесите данные структуры с терминами: микроспорофилл, микроспоры, макроспорофилл, макроспорангий, микрогаметофит, макрогаметофит, спорофит.
[image: ]
	№
	структура
	термин

	1
	игловидные листья
	спорофит

	4
	чешуи мужской шишки
	микроспорофилл

	8
	тетрада микроспор
	микроспоры

	10
	семяпочка(семязачаток)
	макроспорангий

	11
	пыльца(пыльцевое зерно)
	микрогаметофит

	16
	семядоли
	спорофит


ОТВЕТ: Максимальный балл 18.





Задание 2. Относятся ли изображенные на рисунках животные к Сцифоидным? Для каждого животного выберите «ДА» (относятся) или «НЕТ» (не относятся). [image: ]Максимальный балл 15.
ОТВЕТ: 1; 2; 4 – ДА; 3; 5 - НЕТ
[image: ]Задание 3.  Рассмотрите схемы строения скелета конечности человека и лошади. Напишите название кости под цифрой 8. Соотнесите цифры на схеме кисти с буквами на схеме конечности лошади. Укажите цифры, для которых нет соответствия (т.е. кости редуцированы).

Ответ: 8 – локтевая;  
1, 2 – нет соответствия редукция); 3 – г;    4, 5 – нет соответствия (редукция); 6 –б;     7 - а. 
Максимальный балл 16.

Задание 4.  Какие из перечисленных растений являются паразитами? Выберите тип питания для данных растений: автотрофный или гетеротрофный.
А. Жирянка обыкновенная; Б. Повилика европейская; В. Росянка круглолистная; 
Г. Клевер ползучий; Д. Заразиха желт
Максимальный балл 7.
ОТВЕТ: Б. Повилика европейская; Д. Заразиха желтая.
Гетеротрофный тип питания.

[image: ]Задание 5.  Какие структуры зрительной системы обозначены цифрами 1-6? В ответе приведите соответствие чисел на рисунке и букв из списка терминов:
А – глазодвигательные мышцы
Б – глазодвигательный нерв
В – зрительная кора
Г – мозжечок
Д – мозолистое тело
Е – продолговатый мозг
Ж – роговица
З – сетчатка	
И – слепое пятно
К – средний мозг
[image: ]Л – стекловидное тело 		
М – таламус
Н – хиазма
О – хрусталик
Укажите, какие части зрительного поля выпадут при повреждении, на которое указывает пунктирная стрелка? Ответ дайте в виде последовательности римских цифр.
ОТВЕТ:
1) 1– О (хрусталик), 2–З (сетчатка), 3–Н (хиазма), 4–М (таламус), 5–К (средний мозг), 6–В (зрительная кора)     
2) I, II, III, IV           
Максимальный балл за всю задачу 20 баллов.

Задание 6. При скрещивании высокорослого сорта тюльпана с заострёнными красными лепестками и низкорослого сорта с закруглёнными жёлтыми лепестками все гибриды были низкорослыми с закруглёнными красными лепестками. Гибриды первого поколения были скрещены между собой. Среди гибридов второго поколения оказалось 92 низкорослых растения с закруглёнными красными лепестками, 47 низкорослых растений с закруглёнными жёлтыми лепестками, 44 низкорослых растения с заострёнными красными лепестками, 32 высокорослых растения с закруглёнными красными лепестками, 15 высокорослых растений с закруглёнными жёлтыми лепестками, 16 высокорослых растений с заострёнными красными лепестками.
Как наследуются признаки роста, окраски и формы лепестков? Какие соотношения фенотипов в потомстве получатся при самоопылении высокорослого гибрида второго поколения с заострёнными красными лепестками?

Решение
Введём обозначения. А или а– рост, В или в –форма лепестков, С или с – окраска лепестков.
Поскольку скрещиваются сорта, т.е. чистые линии, а в первом поколении нет расщепления, можно заключить, что низкий рост (А) доминирует над высоким (а), закруглённые лепестки (В) над заострёнными (b), а красная окраска (С) над жёлтой (с). Таким образом, генотип первого сорта ааbbСС, а второго – ААВВcc. Гибриды первого поколения гетерозиготны по всем генам – АаВbСс.
При самоопылении такие растения должны дать все 8 возможных фенотипов в отношении 27 (АВС) : 9 (АВс) : 9 (АbС) : 9 (аВС) :3 (Аbс) : 3 (аВс) : 3 (аbС) : 1 (аbс). Приведённые экспериментальные данные не укладываются в это отношение. Минимальным числом особей в фенотипическом классе будет 15. Поделим число особей во всех остальных классах на это число и получим соотношение (с точностью до целых) 6 : 3 : 3 : 2 : 1 : 1. 
Практическое отсутствие двух классов гибридов может быть объяснено только сцеплением генов, определяющих форму и окраску лепестков. Отсутствие именно двойных рецессивов bс указывает на то, что каждая хромосома несёт хотя бы один доминантный ген. Тогда генотипы родителей 
Р       аа bС// bС   Х   АА Вс// Вс

F1                  Aa bC// Bc
Такие гибриды без учёта кроссинговера дадут 4 типа гамет: A bC;  A Bc;  a bC  и  a Bc
Для проверки этой версии построим решетку Пеннета
	
	А bC
	A Bc
	a bC
	a Bc

	A bC
	AA bC//bC      Низкорослый Заостренный Красный  
	AA bC//Bc        Низкорослый
Закругленный Красный  
	Aa bC //bC       Низкорослый Заостренный Красный  
	Aa bC//Bc      Низкорослый Закругленный Красный  

	A Bc
	AA Bc//bC       Низкорослый Закругленный Красный  
	AA Bc//Bc        Низкорослый Закругленный Желтые 
	Aa Bc//bC         Низкорослый Закругленный Красный  
	Aa Bc//Bc        Низкорослый Закругленный  Желтые

	a bC
	Aa bC//bC         Низкорослый Заостренный  Красный  
	Aa bC//Bc          Низкорослый Закругленный Красный  
	aa bC//bC         Высокорослый Заостренный Красный  
	aa  bC//Bc        Высокорослый Закругленный Красный  

	a Bc
	Aa Bc//bC         Низкорослый Закругленный Красный  
	Aa Bc//Bc         Низкорослый Закругленный Желтые 
	aa Bc//bC          Высокорослый Закругленный Красный  
	aa Bc//Bc       Высокорослый Закругленный Желтые 



Таким образом, полученное в эксперименте расщепление соответствует теоретическому. 
Возможно правильное решение при поочерёдном анализе пар признаков (рост и форма лепестков, рост и окраска, форма лепестков и окраска).
	Высокорослый гибрид второго поколения с заострёнными красными лепестками может иметь только один генотип: aa bC//bC (в решётке выделен жёлтым). Так как он гомозиготен по всем генам, расщепления не будет. 

[bookmark: _GoBack]Максимальная оценка – 24 балла за всю задачу.
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